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ABACO DELL'ECONOMIA MARXISTA

"Appendice agli 'Elementi dell'Economia Marxists'tratti
dalla rivista "Prometeo"( I serie n°5,6,7,8,9,10,11,12,
13,14,) e pubblicati in francese sui numeri 2,3,4,5, 7,

di_"Programme Communiste!

Titolo del Libre I°

"IL PROCESSO DI PRODUZIONE DEL CAPITALE"

Titolo della Sezione I” del Libro IIO:

"LE METAMORFOSI DEL CAPITALE ED IL LORO
MOVIMENTOC CICLICO". -

TPOTESI : con danaro si possono trovare sul mercato tut_
te le merci a prezzo costante.Il rapporto deil
prezzi di due merci diverse € costante( legge
dello SCAMBIO TRA EQUIVALENTI-ipotesi della
COSTANZA DI POTERE DI ACQUISTO(valore) DELL'E_
QUIVALENTE GENERALE , o DANARO.

Volendo contemplare le forme in tutta la loro purezza,
faremo dinanzi astrazione di tutti gli elementi che non
hanno niente da vedere colla modificazione e la creazio_
ne di queste forme in quanto tali.E'per dquesta ragione
che supponiamo qui non solo che le merci si vendano al
loro valore,ma anche che le circostanze di questa ven_
dita rimangano costanti.Non teniamo dunque neanche con_
to delle variazioni di valore che possono accadere du
rante il processo di circolazione'.

(I1 Capitale,Libro II®c.I°)

ESPRESSIONE GENERALE DELLO SCAMBIO IN MARX:
esempio preso nel Libro I°,cap. I°par. 3/A
-Forma SEMPLICE O ACCIDENTALE (PARTIUOLABE)
del VALORE.

10 LIBBRE DI TE' = 20 METRI DI TELA
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Questa non & una eguaglianza matematica,perch® il se_
gno = (uguale,che si deve,nel seguito,usare algebrica
mente) deve legare due quantith espresse in unité ana_
loghe (unitd date di misura concreta o puri numeri).

Si pud dunque usare = come Segue

s S 12

4kg. x 3 12 kg.
12kg. =12.000 gr.

1l

Proponismo usare per l'equivalenza economica il se_
gno == letto: di ugual valore di,che gia si usa in
matematica,ad esempio per le aree:

rettangolo ABCD =—= 2 triangoli ABC;
mentre

triangclo ABC = triangolc CDA

—

Quindi seriveremo
10 LIBBRE DI TE' =20 METRI di TELA

ILA FORVA GENERALE DEL VALORE & una filza di quantita
che valgono quanto 20 metri di tela.
Nellsz filza appnaiono 2 once d'oro.
LA FORMA DANARO vede tutta la filza di merei che val
gono quanto 2 once d'oro:L'ORO E' L'EQUIVALENTE GENE_
RALE. Scrittura corretta ( in breve)

20 METRI DI TELA=——=2 ONCE D'ORO

10 LIBBRE DI TE'=——2 ONCE D'ORO
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20 METRI DI TELA =——— 10 LIBBRE DI TE'
2 METRI DI TELA —— 1 LIBBRA DI TE'

Per usare algebricamente il segno = ,poniamo anzi
tutto

10 METRI DI TELA
5 LIBBRE DI TE'

1 ONCIA D'ORO
1 ONCIA D'ORO

Il

Conto in danaro :
1 METRO DI TELA ——— 0,1 ONCIA D'QCRQ

1 LIBBRA DI TE' —— 592 ONCIA 4'0ORO
Dunque ,col normale segno = :

20 0 202 = 10 % 0,2 tuttodn sncis-d'oro
e se 8i vuole, immaginando che un'oncia d'oro val _
ga Lire 2,500=

prez.o di wha libbra d4i t& : Lire 500

prezzo 4i un metro di tela : Lire 250

20 x 250 Dire = 10 x 500 (tutte in Tire)

Useremo = quando tutto & in unitd monetaria.

Conviene trattenersi sulle principali espressioni

del PRIMO LIBRO.

La FORMOLA GENERALE DEL CAPITALE & segnata da Marx:
D M D!

D & il danaro; M , la merce .
In questa formola la particolaritd & che D' & pin

grande di D.
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pime del capitale deve esistere 41 danaro ed il mer_

cato (cf.Libro I°,Sezione II" cap. IV® Par. 195

TLa. "FORMOLA DELLA CTRCOLAZIONE IMMEDIATA DELLE MERCI"

& per Marx ¢

M- D =¥

In questa formola vi & mercantilismo,ma non ancora
capitalismo. M & equivalente ad M . :

T trattini fanno pensare al segno = (meno) dell'alge_
bra,ed & bene sostituirli. Abbiamo il segno ===¢€ PO_
LPelic SCrivere

Mﬂ]}ﬂ}g

Ma questa formola 3 statica e ci dice aolo che esiste

una eguivalenza come:
10 LIBBRE DI TE'=—==2 ONCE = 20 METRI DI TELA

Essa pud dire 1l'inverso 3

20 METRI DI TELAS==2 ONCE =—/— 10 LIBBRE DI TE'

w“ﬁroal*EQUIVALENZA,altro la CIRCOLAZIONE.
Marx passa alla dinamica economica. Indica il VERSO

del movimento avvenuto e Spesso scrive:

ety y L | (SRS ) M D!
Org M mmmeeD M & REVERSIBILE .Lo scambiatore

mercantile dopo aver venduto e comprato pud rivende_

vo e ricomprare,restando come prima (in patrimonio e
‘1 inventario) IN CIO' E' LA CONDANNA DELLA SCUOLA
MERCANTILISTICA CHE CREDE CHE DALLO SCAMBIARE SORGA
AUMENTO DI VALORE.

Proponiamo questa simbolica :

MEES D —— M




TEOREMA: E' anchs vero

ME=De= M
e 81 pud scrivere
MESDESM
Invece la FORMOLA GENERALE DEL CAPITALE non E' REVERSIBILE

D _'_::_:"—}_Méb '

D ‘-}_I__;M<;D

Abbiamo adottato 1'altro segno “:—\/-" Esso significa:

-

E' falso che

passaggio ad un valore maggiore:
Cid analogamente all'algebrico L ol minore di mentre

| ”:>‘" significa maggiore 4i

Se: B-%-—b:- 8% Ha-— B = a
Set a > b @& falso b ~—. a
& vero b < a

Tuttavvia, queste formole algebrico-statiche sono reversi
bili. Ta FORMOLA ECONOMICA (STORICA,SOCIALE ) DELLA PRO
DUZIONE CAPITALISTICA NON E' REVERSIBILE.

(Marx,Libro I° sez.II"cap.4 par.1)
"Come esponente cosciente di questo movimento il posses_
sore di danaro diviene capitalista.la sua persona,o me_
glio la sua tasca,& il punto di partenza ed il punto
di arrivo del danaro.Il contenuto obiettivo di quella

- circolazione-la valorizzazione del valore- & il suo sco_
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po sogqe%tiVO, e solo in gquanto l'appropriazione cre_
scente della ricchezza astratta & 1l'unico motivo ani_
matore delle sue operazioni egli funziona come capita_

lista o capitale personificato,dotato di volontd e

cosciengzal.

Marx (Libro I° sez. II"cap.4 par. 1) stabilisce che D'

e magpiore di D, e lo esprime con
D! = D+40D 2

La espressione pud restare in algebra ordinaria e dif_
ferenziale. J} o S (delta) si legge DIFFERENZA,INCRE_
MENTQO,DIFTERENZIALE, aumento di D .
(0id & piu chiaro col simbolo A del testo francese
(Argent), G del tedesco (Geld), M dell'inglese (Money).
Quindi

A = 4 +.ﬁ»A

SENSC DEL CICLO PRODUTTIVO CAPITALISTA

Acquisto di merci per D==3M (ovvero A==5N )
Vendita di merci per M<Z3D' ( M<3A ")

Tssendo:
D' =D +AD (& =4 +02)

"esto eccedente o accrescimento A D (ovverofs )
L disopra del valore originario io lo chiamo plus-valore"

(par.cit.)

3i pud osservare che M cambia nei due atti.Prima e:

~terie prime piu forza lavoro, poi & prodotto.

4arx, nel primo paragrafo del cap. 4 non scrive:




== ﬁEE} =S bensl svrive

D' = D+AD
come si pud indicare a fine didattico.

(Libro I° gez. IV",cap.4 ,fine del par.2 -Legge di

equivalenza,condizione del capitalismo)

Ancora dal Tibro I° (Sez.III",cap.7 , par.l )

ITL GAPITALE ANTIGIPATO SOTTO FORMA DI DANARO VIENE DIVISO

IN DUE PARTI: COSTANTE E VARIABILE; la prima acquista

merci diverse (materie prime ed ausiliarie),la secon_

da paga il salario degli operai(forza-lavoro).

I1 capitale danaro anticipato totale,detto finora D

( 0d A ) viene indicato colla lettera grande C,in Marx.

Si adottano due lettere piccole ( ¢ e ¥ ) per le

due parti.Scriveremo : C =¢ + Vv

It danaro ricavato ( D' o A' ) dalla vendita dei pro_

dotti finali si indica con C'=> C.

IL'incremento (PLUSVALORE) & detto p ( ed.francese; si

scarti il pl dell'edizione "Avantil" dato che due let_

tere di seguito indicano in algebra moltiplicazione.)

. La formola &:

Grioms G T PoosRsGiRoiEs e

( A1la Sez.III",cap. 7,par. 1 ) la dichiarazione che

si astrae dal capitale fisso o valore dell'impianto

produttivo;lo aveva capito perfino Malthus :

" Se e¢alcoliamo il valore del capitale fisso impiegato
come parte delle anticipazioni di capitale,dobbiamo
glla fine dell'anno di gestione calcolare il valore
che ancora rimane di tale capitale come parte delle

entrate annue".




La detta formola in tedesco ( originale di Marx) si

scrive
i s 4 = KR W
( k : ¥Xonstantes; v : veranderlich o variables 2
m : Mehrwert )

Poiché queste fomole sono del tutto algebriche, esSpri__
mendo le cinque lettere tutte unitd denaro,conviene

usare lettere minuscole;adottiamo

capitale costante (spesa merci ) ¢
capitale variabile( spesa lavoro ) v
cepitale anticipato ( spesa totale ) k
plusvalore ( benefizio ) o
capitale finale ( ricavo prodotti) k' = k + p=c+v+p

31 potra sempre operare algebricamente.

RAGIONAVMENTO DELIL'ECONOMIA BORGHESE CLASSICA : cid che
noi chiamiamo k' & sempre il valore del prodotto (fat_
turato = prodotto lordo ). Per ottenerlo il capitalista

ha anticipato

ehe »itira.
Gli resta il prodotto netto
k* =k =k' - (c+v%v )=0p
i1 prodotto netto o profitto & il nostro plusvalore,
in quantita bruta. Per i1 borghesi,il tassgo di profitto &:

PRODOTTQ NETTO PROFITTO e
PRODOTTO TOTALE ~ CAPITALE FINALE ~ GFviD

Per Marx, il tasso del plusvalore &
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£ PLUSVALORE (0 PROFITTO)
v CAPITALE VARIABILE

Le due formole risalgono a due criteri diversi per ri_
partire il prodotto del lavoro tra operaio e capitalista.

I1 procedimento di Marx & porre :
g =0

( Deduzione sociale;vedere nel testo "Elementi dell'E

conomia lMarxista il par. 16 j;Programme Communiste

n° 3 pag. 37).
Allora il prodotto @

A T T
Se il prodotto si misura in ore di lavoro e non in
denaro; se lo immaginiamo prodotto in una giornata

di 12 ore; se r & il prodotto di un'ora, si avrd :

k! v V. o)
Smeer =T WA - X 12 =8
Tssendo chiaro che n + e = 12 , i due siboli espri_

mono due tempi 4i lavoro.

Lavoro necessario : n

All'operaio : ¥n .= % 45 B8Salaric giornaliero
Sopralavoro : 8
Al capitalista rH- = p 3 plusvalore o profitto

Quindi la posizione fondamentale:

SOPRALAVORO PLUSVALORE _Seggio del _ p
“AVORO NECESSARIO ~ CAPITALE VARIABILE Plusvalore v

Tl ragionamento borghese & invece
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SOPRALAVORO PRODOTTO NETTO _ p

GIORNATA LAVORATIVA  DPRODOTTO TOTALE  G+v4D

rapporto che & sempre molto minore del precedente.

LEGGE GENERALE DEL PLUSVALORE

(Testo al par. 17 degli "BElementi dell'Economia Marxista"

vedi anche Programme Communiste n°® 3,pag.38)

S$i considera un solo operaio ed una sola giornata di
lavoro. Simboli adottati come sopra: c,v,p,k,k'.
Numero di ore di lavoro : t (nell'esmpio precedente:12)
Tempo Gi lavoro necessario : n ore
Tempo di sopralavoro : e ore
Il prodotto della giornata & : k'
Si paga da esso il fornitore del capitale costante c .
kL =wzc+¥v+ P -~ =V %P
Con la somma v + p vanno soddisfatti solo l'operaio ed
il capitalista. Li supponiamo da pagare con unita del
prodotto k' sempre convertibili in moneta,di cui ne re_
stano v + p . (Bcco il significato di porre ¢ = 0 , Co_
me tacitamento mercantile del capitale costante.)
Se le ore sono t , il prodotto netto orario &
I o S 9D
t t

A quante ore corrisponde il salario v 7

t - 3
o= = I el o tempo di lavoro necessarilo
v +p v + p
—

A quante ore corrisponde il profitte p 7
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= =P t :
8 = =
T P = tempo di sopralavoro
t
51 verifica che :
o e o e - Y * P ¢ - ¢ (giornata);
4P ¥ +.p v+ P g ?
e che
) (_ £\ { t P :
B e v ———— - = 8 saggio del-
n \ Wk p) &1 v o+ P) T plusvalore

Legge gid indicata : il rapporto del sopralavoro al la_
voro necessario da il saggio del plusvalore,ossia rap_

porto del profitto al capitale variabile,.

RIUNIONE "VERTICALE"DI DUE IMPRESE

(Elementi dell'Bconomia Marxista
cap. 20 pag. 44 )

SIMBOLI ADOTTATI Prima Impresa Impresa
Impresa precedente Unificata
asgorbita

Valore dell'impianto
fisso a a' a

Quota annua di am

mortamento q q' q"
Salario giornaliero W w' w"
Giornate in un anno g g' ' g"
Numero di operai o) (e Gt
Capitale variabile v=w g o v'=w'g'o' yl=gitgion
Costo materie prime m=1' m' m"=m!'
Spese accessorie h ht hY
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Profitto netto annuo . 1o p' p"

Capitale costante ¢=Qq+m+h e'=q'+m'+h! c"=q"=m"+h"
Vondita dei prodetti 1 1! 1v=1
':_::::::=======:'::.-.:::*.':::aﬁ".:::.‘===cz============:========.—:::==

Bilancio della primaiimprgsa’z

Entrate, da vendite dei prodotti : & 1 H\\\
ansse qtmrhey = 64V 3 c=q+m+h :

Renefizio : p=1l- (¢ + v )

Bilancio della secondas impresse 3. : S
T U U R AR S
o! =l'=p'-v'= m-(p'+ v') 2
Cp! o=)'=(e'+v')
Bilancio dell'impresa unificata:
p"=l“-(c"+v")=1—(c"+v")

Confronto tra la impross unificata e le prima impresa

Gapitale_costante _
oli=g+h+qt+ht+m! [Esando.(i) e‘(ZLJ

cll=c+q'+h'+m'-m=c+c ' ~m

S o
h\‘."'"‘s-
=c+m-(p'+v')—m=g-(p'+¢')

Capitale varisbile:

vi=v4v!
Renefizio ¢
Ricordando che 1 = 1" ; e la (3)

1 (c+v) + m=(c'+v') =1~ (e4c') = (viv!)+ m =

li

p+p "
i ol @)= vt +m = P (otayt )= p"

I
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Capitale totale anticipato:

c"+vi=c"+v+vi=c=(p'+v' )+v+v'=c+v-p'

Capitale totale finale:

1" = c"+v"+p'=c+vep '+p"=Cc+vip= 1

Dunque ,

a) il benefizio, & salito da p a p",del positivo p' ;

b) il capitale variabile & salito da v a v", del po_
gitivo v' 3

c¢) il capitale costante & diminuito 41 p'+v' (entrambi
positivi)

d) il capitale totale anticipato 2 diminuito di p'(posi_
tivo) 3

e) il capitale totale finale & immutato.

Quindi,il benefizio ( profitto,plusvalore) non ha la

sua causa nel capitale totale, né in quello anticipato,

né in quello costante,ma nella sola variabile concorde,

il capitale salarii.
Inoltre, se il saggio,K del plusvalore & lo stesso nelle

due aziende,lo & anche nella totale:

pl‘_ s; pﬂ = p+p| B

S v+

saggio invece di profitto & nella prima azienda -§~ s

1
nell'aziensa assorbita i' :
n t
nella terza P . p+p .
1Y 1
Quindi & gumentato tra la prima e quella unificata,anche
p
se fosse pari tra la prima e la assorbita(p' = 1! _i— ¥e

I1 legame analitico razionale si ravvisa tra capitale
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salarii e guadagno del capitale, quali che siano il ca-
pitale costante (in circolazione) e il capitale fisso

(impianti). OQui la sempre valida dottrina del plusvalore.

Estendendo la riunione verticale di 2 imprese a tutta la
produzione, si & data qui la dimostrazione che tutto il
capitale sociale & capitale variabile pin plusvalore
(ossia lavoro); & quindi tanto reale che razionale il

porre -e-= 0

SOSTITUZIONE DI MACCHINE AT LAVORATORI

(cfr." Elementi Economisz Mar-
xista T cap.28, in "Prometeo"

pag. 380)

Bilancio della impresa:

1 - (g+h+m+v) = p v=wgo

Tasso plusvalore:

g =p/v
Introduzione di una macchina del costo a' con la quots
di ammortamento q'.

Si lavorano m' materie delle m +totali (valore). Si
licenziano c¢' operai pagati w g o' all'anno. Aumen-
to di spese T g :

diminuzione di spese : wgo' s g e

Se il prodotto 1 e il profitto p sono gli stessi si

& tuttavia verificato un aumento di tasso del plusvalore

che da p/v & andato a p/ (v - wgo') ovvero p/wg
(o-0'), che ha il numeratore minore, e quindi & meaggior...

Ma la introduzione della macchina conviene solo quando

vi & un premio ulteriore, ossia wgo' & pih di gq'.

Se poi il macchinismo si introduce non in una sola azien-
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da, ma in tutte le aziende che fabbricano il dato pro-
dotto, sembrerd che il profitto debba ritornare allo
stesso livello perché il diminuito costo di produzione

fa ribassare i prezzi nel rapporto:

g +h+m+ 9! + (o-0') wg
0% o+

m
h+m+owg

e tanto pit se la mano d'opera o' w g risulta molto
meggiore della spesa Q' per emmortizzare la nuova mac-
china.

Abbiamo . sempre supposto che il volume della produzione
resti costante. Quindi la macchina produce due effetti:
DISOCCUPAZIONE DI OPERAI - AUMENTO DEL TASSO DI PLUSVA-
LENZA. Se perd il macchinismo inveade tutta la produzio-
ne oltre al prezzo dei prodotti diminuird quello delle
materie prime ed anche dei generi alimentari, tutto res-
tando pari.

Ma se - come dovunque meno che in Inghilterra - l'agri-
colturs non @ meccanizzata e proletarizzata si ha la ri-
duzione dei prezzi dei manufatti e la salita di dquelli

delle sussistenze, fatto generale del capitalismo.

RIPARTIZIONE DEL VALORE PRODOTTO TRA CAPITALISTA E SALA-
RIATO (Elementi Economia Marxista, cap.32 in "Prometeo"
n°IX, pag. 425)

In questa ricerca Marx prescinde dal capitale costante

e parte da:
l=v+p=1tnu
+ sono le ore di lavoro di una giornata e di un operaio

u sard il wvalore prodotto in un'ora.




16

Primo caso: (terzo caso nel capitolo XV del Libro I°

del Capitale) Varia la durata della giornata di lavoro

da  t ore a +t' = non varia il salario v
=gl =t 0
il prodotto 1 aunmenta da +t w a t'u, dunque nel

rapporto %' il plusvalore diviene:

=1+ (tt = t) u-v = 1l=v + (t'-t)u=
p + (t'-t) u.

o]
f
!_l
|
<
|

il

dunque & aumentato. di tutto il prodotto delle ore in pil.
Analogamente cresce il saggio di plusvalore da

D : D!
a
v v !

Secondo caso: (2° caso, cap. XV, Libro I° del Capitale)

Non varia la giornata ma la intemsitad del lavoro, ossia

nella sola azienda considerata u cresce ad u',
l=v+p=tu 3 1'=v+p'=1tu =1+ tlur-u)

I1 prodotto aumenta di +t (u'-u).

Il salario & costante.

Il plusvalore cresce — e cosl il suo saggio:

oo pt=Eltev=l-vy+t( -u)=p+t(u -u

Terzo caso : (I° caso nel cap. XV, Librc I° del Capitale)

Varia la produttivitd del lavoro ossia la intensita in

tutto il campo della produzione.

Si ha sempre che _u_diventa u'y; e sia u' =z u.

Si deve ritenere allora che tutti i prezzi discendono
nel rapporto 1/z , e cid tanto per il valore dei pro-
dotti che per quello delle materie prime (che non figu-

ra) e dei salari.
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Nelle relazione;

phppleat uts 1

l' & lo stesso di _1 , perch® la quantitd prodotta au-
menta, ma il prezzo dininuisce nello stesso rapporto.

v!'! diminuisce a v
Z

La plusvalenza p' aunenta:

plo=rlt =yl =1l =yl =2 p + v s =pdwp (11%9

aumenta anche il suo saggio (z & sempre maggiore di 1I)
1
S'=-§T—=p+V(1—~;9 zp+zv(1~%) -
= = g—t (2=1)
v/z v

v

=z/s + (z2 - 1)
cgsia s' = zs + (g - 1)

I1 primo saggio aumnenta nel rapporto 2z e inoltre

N
cresce di 2z - I.
Ad esempio se 2z (sumento generale della produttivitd) &
del 20% e se il vecchio saggio di plusvalore era del 50%,

z vale 1,20 e il sesggio diviene 1,20 x 0,50 + (1,20 - 1)=
= 80%.

"Wel siestema capitalista l'aumento generale della produt-
tivitantecnica lascia inmutato il salario reale e va tut-

to a benefizio del capitale.

I o S — . S o
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